การรีไซเคิล (RECYCLED)

ภัทรลภา  ฐานวิเศษ
สาขาวิชาวิทยาศาสตร์สิ่งแวดล้อม
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
มหาวิทยาลัยราชภัฎสกลนคร

การรีไซเคิล (RECYCLED) เป็นการนำเอาเศษวัสดุต่างๆเข้ากระบวนการผลิตทางอุตสาหกรรมทดแทนการใช้วัตถุดิบทางเศษวัสดุที่มักนำมารีไซเคิลทดแทนการใช้วัตถุดิบที่ทำลายธรรมชาติ เช่น เศษเหล็ก เศษกระดาษเศษโลหะต่างๆ เศษพลาสติก เป็นต้น
ขวดแก้ว
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	สามารถนำไปล้างทำความสะอาดผ่านกระบวนการฆ่าเชื้อแล้วสามารถนำกลับมาใช้ใหม่ได้โดยตรง หรือเมื่อเสื่อมสภาพหรือแตกแล้วยังสามรถนำไปรีไซเคิลได้ใหม่ สามารถนำไปหลอมแล้วทำเป็นขวด แก้วน้ำ จานแก้ว อื่นๆได้มากมาย การนำขวดแก้วกลับมารียูส หรือรีไซเคิล สามารถลดปัญหาขยะและการทำลายสภาพแวดล้อมชายฝั่งทะเลลง เพราะว่าการผลิต 

	ขวดแก้วแก้วน้ำ จานแก้ว ต้องใช้ทรายแก้วเป็นวัตถุดิบในการผลิต ทรายแก้วเป็นทรายที่มีอยู่ตามชายฝั่งทะเล และต้องขุดขึ้นมาเพื่อนำไปผลิตทำให้สภาพแวดล้อมและภูมิทัศน์เสื่อมโทรมและภูมิประเทศเสียไป ปัจจุบันนี้การรับซื้อเพื่อรีไซเคิลได้ส่งขวดใช้แล้วให้กับอุตสาหกรรมอาหารและโรงงานผลิตเบียร์ สุรา เป็นต้น


เศษกระดาษ
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สามารถนำกลับมาเป็นวัตถุดิบในการผลิตกระดาษใหม่ได้ ทดแทนการใช้เยื่อกระดาษซึ่งเป็น วัตถุดิบหลักของโรงงานผลิตกระดาษต่างๆ เยื่อกระดาษที่ใช้เป็นวัตถุดิบหลักในกระบวนการผลิตกระดาษนั้น ได้มาจากการนำต้นไม้ที่มีอยู่ในธรรมชาติ นำไปผ่านกระบวนการผลิตมาเพื่อเป็นเยื่อกระดาษการผลิตกระดาษน้ำหนักหนึ่งพันกิโลกรัมต้องตัดไม้ทำลายป่าไม้ซึ่งเป็นสิ่งที่น่าหวงแหนไว้ไปเป็นจำนวนมาก ซึ่งทุกวันนี้ป่าไม้ในประเทศก็เหลือไม่มากแล้ว 
เศษพลาสติก
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ทุกวันนี้สังคมได้เปลี่ยนไปมากแล้ว ด้วยการดำรงชีวิตอย่างเร่งรีบในแต่ละวันพลาสติกเข้ามามีบทบาทสำคัญในการดำรงชีวิต ตื่นเช้าขึ้นมาเราก็จะพบและใช้แต่พลาสติกจนค่ำก่อนนอน เริ่มตั้งแต่ขันน้ำ แปรงสีฟัน หลอดยาสีฟัน ถุงใส่อาหาร กล่องใส่อาหาร ขวดน้ำ จาน ซึ่งเราทุกคนใช้ประจำวันเป็นจำนวนมาก ถ้าไม่มีการนำพลาสติกกลับมาใช้ใหม่ แล้วจะเป็นปัญหาอย่างมากเพราะว่าพลาสติกเป็นวัสดุซึ่งย่อยสลายได้ยากต้องใช้เวลาเป็นร้อยปีจึงย่อยสลาย พลาสติกสามารถนำกลับไปรีไซเคิลใหม่ได้เกือบทุกชนิด การนำกลับไปรีไซเคิลสามารถลดการนำเข้าเม็ดพลาสติก ซึ่งเป็นผลิตผลจากน้ำมัน ลดการสูญเสียเงินตราออกต่างประเทศได้ปีหนึ่งๆได้อย่างมาก ปัจจุบันนี้เศษพลาสติกได้รับซื้อและจำหน่ายโดยนำมาบดทำความสะอาดเพื่อนำไปทดแทนเม็ดพลาสติกใหม่
เศษเหล็ก เศษโลหะ
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สามารถนำกลับเป็นวัตถุดิบในโรงงานอุตสาหกรรมการผลิตเป็นผลิตภัณท์ต่างๆเช่น เหล็กเส้น เหล็กรูปภัณท์ที่ใช้ในอุตสาหกรรมก่อสร้าง สายไฟ กรอบหน้าต่าง ประตู หม้อข้าว กาละมัง ช้อนส้อม และอื่นๆมากมาย การนำเศษโลหะมารีไซเคิล ลดการใช้แร่ต่างๆที่เป็นทรัพยากรธรรมชาติซึ่งมีน้อยลงทุกๆวัน ปัจจุบันการรับซื้อและจำหน่าย เศษเหล็ก ทำความสะอาดปราศจากสิ่งเจือปนต่างๆ เช่น เศษดินทราย ยาง พลาสติก สิ่งเจือปนและนำอัดเป็นก้อน(เบลล์)เพื่อส่งต่อให้กับโรงงานอุตสาหกรรมผลิตภัณฑ์เหล็กต่างๆใน ประเทศ
ประโยชน์ที่ได้จากการรีไซเคิล

การรีไซเคิล นอกจากประโยชน์โดยตรงที่ได้จากการขายวัสดุรีไซเคิลแล้ว ยังได้ประโยชน์ทางอ้อมอีกหลายประการดังต่อไปนี้ 
· ช่วยลดภาระในการกำจัดกากของเสียจากกระบวนการทางอุตสาหกรรม
· ช่วยประหยัดค่าใช้จ่ายได้อย่างน้อยครึ่งหนึ่งของค่าใช้จ่ายในการซื้อสารเคมีใหม่ เพราะสามารถใช้ผลิตภัณฑ์รีไซเคิลทดแทนได้
· ช่วยรัฐประหยัดเงินตรา เพราะเคมีภัณฑ์ส่วนใหญ่ต้องนำเข้าจากต่างประเทศ
· ช่วยให้การจัดเก็บของเสียมีระเบียบ จนสามารถสร้างวัฒนธรรมใหม่ให้เกิดขึ้นในสังคมไทย
· ช่วยลดปัญหาในการจัดหาพื้นที่สำหรับการฝังกลบ และลดปริมาณมลพิษที่เกิดจากการเผาไหม้กากของเสีย
· ช่วยให้โรงงานที่ต้องการสร้างระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม ISO 14000 เป็นไปได้ง่ายยิ่งขึ้น
· ช่วยให้เกิดความตระหนักในการใช้ทรัพยากรของโลกด้วยความประหยัด และคุ้มค่า
นอกจากนี้การรีไซเคิล ยังได้ประโยชน์ทางอ้อมทางด้านพลังงาน โดยสามารถสรุปได้แสดงดังตารางที่ 1
ตารางที่ 1  ตารางแสดงประโยชน์ทางด้านพลังงานของการรีไซเคิล
	ประเภทวัสดุรีไซเคิล
	ประโยชน์ของการรีไซเคิล

	กระดาษ/หนังสือพิมพ์, กล่องกระดาษ, หนังสือ, แผ่นโฆษณา
	· กระดาษ 50 ก.ก. = ต้นไม้อายุ 20 ปี 1 ต้น = ปริมาณหนังสือพิมพ์ที่ใช้ใน 1 เดือนของ 7 ครอบครัว
· การนำกระดาษที่ใช้แล้วกลับมาผลิตเป็นกระดาษใหม่เทียบกับการใช้ต้นไม้มาผลิต สามารถลดการสิ้นเปลืองพลังงานได้ 40 % ลดมลพิษทางอากาศได้ 75 % ลดมลพิษทางน้ำได้ 35% และลดการใช้น้ำได้ถึง 60%

	เหล็ก/กระป๋องเหล็ก –กระป๋องนม, กระป๋อง, ชั้นวางของทำจากเหล็ก
( ล้างให้สะอาด)
	· การนำกระป๋องเหล็กมารีไซเคิลเป็นเหล็กเทียบกับการใช้เหล็กกล้ามาผลิต สามารถลดการสิ้นเปลืองพลังงานได้ถึง 52% ลดมลพิษทางอากาศได้ 68%และลดมลพิษทางน้ำได้ถึง 72%

	ขวดพลาสติก/ขวดพลาสติกใส - ขวดพลาสติก(ขนาด 500 และ 1000 ซีซีเอาฝาออกแล้วกดอัดให้แบน),ขวดเครื่องดื่ม(ล้างแล้วกดอัดให้แบน)
	- ขวดพลาสติก  32 ขวด คือ ปริมาณปิโตรเลียมบริสุทธิ์ 1 ก.ก.

	พลาสติขุ่น/ไม่ใส เช่น ขวดนม,ขวดยาสะผม และ ขวดน้ำยาล้างจาน ฯลฯ(นำไปล้างให้สะอาด)
	- การนำขวดเก่ามาให้ใหม่ 2 ครั้ง เทียบกับการใช้วัตถุดิบใหม่แล้ว 
สามารถช่วยลดการสิ้นเปลืองพลังงานได้ถึง 50%

	ภาชนะแก้ว/แบบมีสี และ แบบใส (นำไปล้างให้สะอาด)
	- การนำเอาขวดแก้วกลับมาใช้ใหม่ 1 ขวด จะสามารถช่วยประหยัดพลังงานได้เท่ากับพลังงานไฟฟ้าสำหรับการใช้หลอดไฟขนาด 100 วัตต์ 4 ชั่วโมง


ที่มา : ปรับปรุงจากมูลนิธิพทธฉือจี้ใต้หวันในประเทศไทย (2553)
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